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ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΥΓΕΙΑ 

 

Αθήνα, 23  Δεκεμβρίου 2024 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ                     

ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 

ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ 
ΔΗΜΟΣΙΟΥ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ 
ΔΗΜΟΣΙΟΥ  

Τηλ.: 213 136 1144, - 1102, - 1137 

E-mail.: mitos@ypes.gov.gr 

Αρ. Πρωτ.: ΔΔΔΔ /Φ.ΕΜΔΔ /21554 

 

 

 

Προς: Όπως ο Πίνακας 
Αποδεκτών 

 

ΘΕΜΑ: «Οργάνωση και τήρηση του Εθνικού Μητρώου Διοικητικών Διαδικασιών - 
Μίτος (άρθρο 90 του ν. 4727/2020)». 

 
ΣΧΕΤ.: 1. Άρθρο 90 του ν. 4727/2020 «Ψηφιακή Διακυβέρνηση (Ενσωμάτωση στην 

Ελληνική Νομοθεσία της Οδηγίας (ΕΕ) 2016/2102 και της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/1024) - 
Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες (Ενσωμάτωση στο Ελληνικό Δίκαιο της Οδηγίας (ΕΕ) 2018/1972) 
και άλλες διατάξεις» (Α΄ 184). 

2. H υπό στοιχεία ΔΔΔΔ/Φ.ΕΜΔΔ/19169/13-11-2024 Υπουργική Απόφαση της 
Υφυπουργού Εσωτερικών «Ζητήματα οργάνωσης και τήρησης του Εθνικού Μητρώου 
Διαδικασιών, κατ' εφαρμογή του άρθρου 90 του ν. 4727/2020 (Α΄ 184)» (Β΄ 6273). 

 

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το Υπουργείο Εσωτερικών στο πλαίσιο της γενικότερης αποστολής του για τη συνεχή 
βελτίωση των διοικητικών διαδικασιών, την προσαρμογή και αναβάθμιση των 
παρεχόμενων υπηρεσιών του Δημοσίου στις εξελισσόμενες απαιτήσεις των πολιτών, 
της κοινωνίας και της οικονομίας, καθώς και των ενδοδιοικητικών διαδικασιών που 
αφορούν στην εσωτερική οργάνωση και λειτουργία του δημοσίου τομέα, προχώρησε 
στη θέσπιση νέου πλαισίου λειτουργίας του Εθνικού Μητρώου Διοικητικών 
Διαδικασιών - «Μίτος» (εφεξής «Μίτος») με την έκδοση νέας Υπουργικής απόφασης 
(σχετ. 2). Στόχος του νέου κανονιστικού πλαισίου είναι το ΕΜΔΔ – Μίτος να επιτελεί 
σε μόνιμη βάση τον σκοπό του με σύγχρονα εργαλεία και πιο αποτελεσματικό τρόπο. 

Η παρούσα εγκύκλιος απευθύνεται σε κάθε αρχή με αρμοδιότητα θεσμοθέτησης 
διοικητικών διαδικασιών και αποσκοπεί να καταστήσει σαφή την καθολική 
υποχρέωση των θεσμικών αρχών να καταχωρίζουν στο «Μίτος» κάθε νέα 
διοικητική διαδικασία ή να επικαιροποιούν μια υφιστάμενη διαδικασία, κατόπιν 
νομοθετικής ή κανονιστικής μεταβολής που λαμβάνει χώρα, δια των ρόλων που 
ορίζονται στο «Μίτος».  

 

 

mailto:mitos@ypes.gov.gr
https://ia37rg02wpsa01.blob.core.windows.net/fek/02/2024/20240206273.pdf
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2. ΚΑΤΑΧΩΡΙΣΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ ΣΤΟ «ΜΙΤΟΣ» 

Κριτήριο για την υποχρέωση καταχώρισης διαδικασιών στο «Μίτος» είναι η 
νομοθετική/ κανονιστική αρμοδιότητα έκαστου φορέα επί διοικητικών διαδικασιών, 
είτε αυτές εκτελούνται/ διεκπεραιώνονται από τον ίδιο, είτε από άλλο φορέα που 
έχει την εκτελεστική/εφαρμοστική αρμοδιότητα, όπως Δήμοι, Περιφέρειες, ΝΠΔΔ, 
κ.λπ.. 

Ειδικότερα: 

Νομοθετική - Κανονιστική αρμοδιότητα για μία διοικητική διαδικασία έχει ο φορέας 
που εκπονεί και εκδίδει τη σχετική νομοθετική ρύθμιση ή την κανονιστική πράξη, 
καθορίζοντας τα βήματα, τις προϋποθέσεις, τα δικαιολογητικά και λοιπά στοιχεία 
διεκπεραίωσης της διοικητικής διαδικασίας αρμοδιότητάς του. 

Επισημαίνεται ότι φορείς όπως Δήμοι, Περιφέρειες, Αποκεντρωμένες Διοικήσεις, 
Ν.Π.Δ.Δ. και Ν.Π.Ι.Δ. είναι υπόχρεοι καταχώρισης/επικαιροποίησης διαδικασιών 
στο «Μίτος», ΜΟΝΟ ως προς τις διοικητικές διαδικασίες για τις οποίες ΟΙ ΙΔΙΟΙ με 
κανονιστική τους πράξη καθορίζουν τους ειδικότερους όρους και τις προϋποθέσεις 
των εν λόγω διαδικασιών, βάσει της κείμενης νομοθεσίας.  

Εκτελεστική - Εφαρμοστική αρμοδιότητα για μία διαδικασία έχει ο φορέας που είναι 
αρμόδιος για τη διεκπεραίωσή της, αναλαμβάνοντας υποχρεώσεις, όπως η 
συγκέντρωση των αιτήσεων και δικαιολογητικών, η διαβίβασή τους σε άλλους 
φορείς, ο έλεγχος των προϋποθέσεων και η έκδοση διοικητικών πράξεων όπως 
πιστοποιητικά, άδειες κ.λπ.. 

Σε κάποιες περιπτώσεις διαδικασιών, ο θεσμικός φορέας συμπίπτει με τον φορέα 
που έχει την εκτελεστική/εφαρμοστική αρμοδιότητα επί μιας διαδικασίας. 

Φορείς του δημοσίου, με νομοθετική-κανονιστική αρμοδιότητα, που δεν έχουν 
ενεργοποιηθεί μέχρι σήμερα στο «Μίτος», θα ανατρέξουν στο Παράρτημα - 
Εγχειρίδιο της παρούσας και ειδικότερα στην ΕΝΟΤΗΤΑ Β για την αρχική 
ενεργοποίηση των οικείων ρόλων και στην ΕΝΟΤΗΤΑ Δ για την αρχική καταχώριση 
των διαδικασιών αρμοδιότητάς τους στο σύστημα. 

Σημειώνεται ότι η καταχώριση νέας διοικητικής διαδικασίας στο «Μίτος» ή η 
επικαιροποίηση ή η διαγραφή υφιστάμενης διαδικασίας πραγματοποιούνται, εντός 
προθεσμίας δέκα (10) ημερολογιακών ημερών, από την έναρξη ισχύος της 
νομοθετικής ρύθμισης ή της κανονιστικής πράξης, με την οποία αυτή 
θεσμοθετήθηκε ή τροποποιήθηκε ή καταργήθηκε, αντίστοιχα.  

Επισημαίνεται ότι στην πλειοψηφία των περιπτώσεων η ημερομηνία έναρξης ισχύος 
της ρύθμισης ή της πράξης συμπίπτει με την ημερομηνία δημοσίευσής τους στην 
Εφημερίδα της Κυβέρνησης (εφεξής ΦΕΚ).  

Σε περιπτώσεις νομοθετικών ρυθμίσεων ή κανονιστικών πράξεων με αναδρομική 
ισχύ, η προθεσμία των δέκα (10) ημερολογιακών ημερών εκκινεί από την ημερομηνία 
δημοσίευσής τους σε ΦΕΚ. Επίσης, σε περιπτώσεις ρυθμίσεων ή πράξεων με 
μεταγενέστερη της ημερομηνίας δημοσίευσης σε ΦΕΚ έναρξη ισχύος, η προθεσμία 
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των δέκα (10) ημερολογιακών ημερών εκκινεί από την ημερομηνία έναρξης ισχύος 
τους. 

3. ΝΕΟΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΤΟΥ «ΜΙΤΟΣ» 

Από 1-1-2025, τίθεται σε εφαρμογή νέος μηχανισμός αυτόματης ενημέρωσης των 
ρόλων «Εκτελεστικού Υπευθύνου» και «Διαχειριστή» στο «Μίτος» από την 
Ψηφιακή Υπηρεσία Υποβολής Εγγράφων της Διαδικτυακής Πύλης του Εθνικού 
Τυπογραφείου για κάθε νομοθετική ρύθμιση ή κανονιστική πράξη με την οποία 
θεσπίζεται νέα διοικητική διαδικασία ή τροποποιείται ή καταργείται υφιστάμενη 
διαδικασία.  

Η λειτουργία του μηχανισμού αυτού διακρίνεται στα παρακάτω δύο στάδια: 

- Στάδιο 1ο : Υποβολή νομοθετικής ρύθμισης ή κανονιστικής πράξης στην Ψηφιακή 
Υπηρεσία Υποβολής Εγγράφων της Διαδικτυακής Πύλης του Εθνικού 
Τυπογραφείου 

Όταν υποβάλλεται νομοθετική ρύθμιση ή κανονιστική πράξη στην Ψηφιακή 
Υπηρεσία Υποβολής Εγγράφων της Διαδικτυακής Πύλης του Εθνικού Τυπογραφείου 
και με τη λήψη Κωδικού Αριθμού Δημοσίευσης (ΚΑΔ), το Εθνικό Τυπογραφείο 
ενημερώνει μέσω διαλειτουργικότητας το «Μίτος», ως εξής:  

α) Σε περίπτωση θέσπισης νέας διοικητικής διαδικασίας, εισάγεται αυτόματα στο 
«Μίτος» ο τίτλος αυτής και η διαδικασία λαμβάνει Μοναδικό Αριθμό Καταχώρισης 
(Μ.Α.Κ.), ο οποίος αποτελεί την ταυτότητά της, καθ’ όλη τη διάρκεια ισχύος της. Η 
νέα διαδικασία ανατίθεται αυτόματα στον Εκτελεστικό Υπεύθυνο, ο οποίος λαμβάνει 
αυτόματα μήνυμα στην ηλεκτρονική του διεύθυνση με βασικά στοιχεία της προς 
θέσπιση νέας διαδικασίας αρμοδιότητας του φορέα του. 

β) Σε περίπτωση τροποποίησης υφιστάμενης διοικητικής διαδικασίας, 
δημιουργείται αυτόματα στο «Μίτος» αντίγραφο της υπό μεταβολή διαδικασίας, το 
οποίο ανατίθεται αυτόματα στον οικείο Διαχειριστή. Ο Διαχειριστής και ο 
Εκτελεστικός Υπεύθυνος λαμβάνουν αυτόματα μήνυμα στην ηλεκτρονική τους 
διεύθυνση με βασικά στοιχεία της προς τροποποίηση διαδικασίας αρμοδιότητας του 
φορέα τους.  

γ) Σε περίπτωση κατάργησης υφιστάμενης διοικητικής διαδικασίας, ο Διαχειριστής 
και ο Εκτελεστικός Υπεύθυνος λαμβάνουν αυτόματα μήνυμα στην ηλεκτρονική τους 
διεύθυνση με βασικά στοιχεία της προς κατάργηση διαδικασίας αρμοδιότητας του 
φορέα τους.  

- Στάδιο 2ο: Δημοσίευση νομοθετικής ρύθμισης ή κανονιστικής πράξης στην 
Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.  

Όταν η νομοθετική ρύθμιση ή κανονιστική πράξη δημοσιευθεί σε ΦΕΚ, το Εθνικό 
Τυπογραφείο ενημερώνει μέσω διαλειτουργικότητας το «Μίτος», ως εξής:  

α) Σε περίπτωση θέσπισης νέας διοικητικής διαδικασίας, ο Εκτελεστικός Υπεύθυνος 
λαμβάνει αυτόματα μήνυμα στην ηλεκτρονική του διεύθυνση για τη δημοσίευση της 

ΑΔΑ: ΨΝΩ246ΜΤΛ6-ΙΙΑ



4 
 

πράξης, από την έναρξη ισχύος της οποίας εκκινεί η προθεσμία των δέκα (10) 
ημερολογιακών ημερών για την καταχώρισή της στο «Μίτος».  

β) Σε περίπτωση τροποποίησης υφιστάμενης διοικητικής διαδικασίας, ο οικείος 
Διαχειριστής και ο Εκτελεστικός Υπεύθυνος λαμβάνουν αυτόματα μήνυμα στην 
ηλεκτρονική τους διεύθυνση για τη δημοσίευση της πράξης, από την έναρξη ισχύος 
της οποίας εκκινεί η προθεσμία των δέκα (10) ημερολογιακών ημερών για την 
επικαιροποίησή της στο «Μίτος». Η δημοσιευμένη στο «Μίτος» διαδικασία λαμβάνει 
διακριτή σήμανση: «Η διαδικασία τελεί υπό αναμόρφωση λόγω αλλαγών στο 
θεσμικό πλαίσιο».  

γ) Σε περίπτωση κατάργησης υφιστάμενης διοικητικής διαδικασίας, ο Διαχειριστής 
και ο Εκτελεστικός Υπεύθυνος λαμβάνουν αυτόματα μήνυμα στην ηλεκτρονική τους 
διεύθυνση για τη δημοσίευση της πράξης, από την έναρξη ισχύος της οποίας εκκινεί 
η προθεσμία των δέκα (10) ημερολογιακών ημερών για την διαγραφή της στο 
«Μίτος». Η δημοσιευμένη στο «Μίτος» διαδικασία λαμβάνει διακριτή σήμανση: «Η 
διαδικασία τελεί υπό διαγραφή λόγω αλλαγών στο θεσμικό πλαίσιο».   

Συναφώς σημειώνεται ότι εάν για οποιονδήποτε λόγο η νομοθετική ρύθμιση ή η 
κανονιστική πράξη δεν δημοσιευθεί τελικώς σε ΦΕΚ, τότε οι Εκτελεστικοί Υπεύθυνοι 
και οι Διαχειριστές λαμβάνουν αυτόματα σχετικό μήνυμα στην ηλεκτρονική τους 
διεύθυνση. 

Η Διεύθυνση Διοικητικών Διαδικασιών Δημοσίου της Γενικής Γραμματείας Δημόσιας 
Διοίκησης του Υπουργείου Εσωτερικών υποστηρίζει τους υπόχρεους φορείς σε κάθε 
ένα από τα παραπάνω στάδια για την έγκαιρη αρχική καταχώριση ή μεταγενέστερη 
επικαιροποίηση ή διαγραφή διαδικασιών στο «Μίτος». 

Στο πλαίσιο της διασφάλισης της εύρυθμης λειτουργίας του παρόντος μηχανισμού 
ενημέρωσης του «Μίτος» παρακαλούνται οι φέροντες κατά το παρόν ρόλο 
εκτελεστικού Υπευθύνου να προβούν άμεσα στον έλεγχο όλων των ρόλων 
Διαχειριστών, επιβεβαιώνοντας ότι παραμένουν ενεργοί στο σύστημα. 

Στο έργο αυτό, μπορεί να ζητηθεί η συνδρομή της αρμόδιας Διεύθυνσης Διοικητικού 
ή Ανθρώπινου Δυναμικού του φορέα τους. 

Αντίστοιχα, οι Διαχειριστές θα πρέπει να προβούν άμεσα σε επικαιροποίηση της 
Ομάδας Συντακτών τους, απενεργοποιώντας Συντάκτες που έχουν αποχωρήσει από 
την οργανική μονάδα, επομένως έχουν απωλέσει την ιδιότητα με την οποία αρχικώς 
ενεργοποιήθηκαν ως Συντάκτες στο «Μίτος», και ενεργοποιώντας νέους. 

Τέλος, παρακαλούνται όλοι οι υπάλληλοι που κατέχουν ρόλους στο «Μίτος» να 
ελέγξουν τα στοιχεία τηλεφωνικής επικοινωνίας τους και να προβούν σε τυχόν 
διορθώσεις αυτών, με την είσοδο στο «Μίτος» με τους προσωπικούς κωδικούς 
δημόσιας διοίκησης, επιλέγοντας από το μενού "Ο Λογαριασμός μου" → 
"Επεξεργασία Στοιχείων". Σημειώνουμε ότι για τις ηλεκτρονικές διευθύνσεις (emails) 
δεν υφίσταται όμοια δυνατότητα, αλλά απαιτείται να πραγματοποιηθεί διόρθωση 
από την ΕΔΥΤΕ Α.Ε., αποστέλλοντας σχετικό αίτημα με την επιλογή του εικονιδίου   
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ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ 

H Προϊσταμένη του Τμήματος 

Γραμματείας και Παροχής Πληροφοριών 

Του Υπουργείου Εσωτερικών 

Μαρίνα Χρύση 

που βρίσκεται στο κάτω δεξιά μέρος της σελίδας “Μίτος” ή με απευθείας πλοήγηση 
στη σελίδα https://feedback.mitos.gov.gr/open.php. 

 

4. ΠΕΙΘΑΡΧΙΚΕΣ ΕΥΘΥΝΕΣ 

Υπενθυμίζεται ότι η παράλειψη της υποχρέωσης καταχώρισης, επικαιροποίησης ή 
διαγραφής διοικητικών διαδικασιών στο «Μίτος», καθώς και κάθε απόκλιση, κατά 
την εφαρμογή τους, από τον τυποποιημένο τρόπο προβολής τους στο «Μίτος», 
συνιστά πειθαρχικό παράπτωμα, σύμφωνα με την περ. κθ΄ της παρ. 1 του άρθρου 
107 του ν. 3528/2007 (Α’ 26). 

Στις περιπτώσεις διαπίστωσης των ανωτέρω κατόπιν καταγγελίας ή αναφοράς ή 
αυτεπάγγελτης έρευνας της διοίκησης, το Αυτοτελές Γραφείο Συμβούλου 
Ακεραιότητας του άρθρου 23 του ν. 4795/2021 (Α’ 62), άλλως η Μονάδα Εσωτερικού 
Ελέγχου της αρχής θεσμοθέτησης είναι αρμόδιο/-α για την κίνηση της 
προβλεπόμενης διαμεσολάβησης, κατόπιν εκτίμησης των πραγματικών δεδομένων, 
προκειμένου τα αρμόδια όργανα της οικείας αρχής να επιληφθούν της διερεύνησης 
τυχόν πειθαρχικών παραπτωμάτων, με κοινοποίηση των σχετικών ενεργειών στο 
Υπουργείο Εσωτερικών. 

Κάθε αρχή θεσμοθέτησης, στις περιπτώσεις παράλειψης καταχώρισης ή 
επικαιροποίησης ή διαγραφής διοικητικών διαδικασιών της στο «Μίτος», 
ανεξάρτητα από την πειθαρχική διαδικασία που ακολουθείται, οφείλει αμελλητί να 
προβεί στις απαραίτητες ενέργειες για την ορθή καταχώριση της διαδικασίας στο 
«Μίτος» και στην ταυτόχρονη ενημέρωση του Υπουργείου Εσωτερικών. 
 

Οι Διευθύνσεις Διοικητικού/Προσωπικού παρακαλούνται να κοινοποιήσουν, με κάθε 
πρόσφορο τρόπο, την παρούσα σε όλους τους υπαλλήλους αρμοδιότητάς τους. Τα 
Υπουργεία παρακαλούνται να κοινοποιήσουν την παρούσα εγκύκλιο στα Ν.Π.Δ.Δ. και 
Ν.Π.Ι.Δ. που εποπτεύουν.  

Επιπλέον, οι Αποκεντρωμένες Διοικήσεις παρακαλούνται να κοινοποιήσουν άμεσα 
την παρούσα εγκύκλιο στους ΟΤΑ α' και β' βαθμού αρμοδιότητάς τους. 
Η παρούσα εγκύκλιος βρίσκεται αναρτημένη στην ιστοσελίδα του Υπουργείου μας 

(www.ypes.gr), στη διαδρομή: Έργο & Δράσεις - Δημόσια Διοίκηση – Απλούστευση 

Διαδικασιών.  

 

Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ 
 
 
 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΓΙΑΝΝΗ 

 

  

https://feedback.mitos.gov.gr/open.php
https://www.ypes.gr/dimosia-dioikisi/category--aploysteysi-diadikasion
https://www.ypes.gr/dimosia-dioikisi/category--aploysteysi-diadikasion
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ (με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο): 

1. Όλα τα Υπουργεία, Διευθύνσεις Διοικητικού/Προσωπικού 

2. Γενικές και Ειδικές Γραμματείες Υπουργείων, Διευθύνσεις 

Διοικητικού/Προσωπικού 

3. Όλες οι Αποκεντρωμένες Διοικήσεις, Διευθύνσεις Διοικητικού/Προσωπικού 

4. Όλες οι Ανεξάρτητες Αρχές, Διευθύνσεις Διοικητικού/Προσωπικού 

5. Νομικό Συμβούλιο του Κράτους 

6. Προεδρία της Κυβέρνησης 

7. Βουλή των Ελλήνων 

 

ΚΟΙΝ. (με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο): 

1. Όλα τα Υπουργεία 

-Γραφεία Υπουργών, Αναπληρωτών Υπουργών και Υφυπουργών  

-Γραφεία Γενικών και Ειδικών Γραμματέων 

-Γραφεία Υπηρεσιακών Γραμματέων 

2. Αποκεντρωμένες Διοικήσεις 

-Γραφεία Συντονιστών 

- Γραφεία Γραμματέων 

3. ΕΔΥΤΕ Α.Ε. 

 

 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ: 

1. Γραφείο Υπουργού Εσωτερικών 

2. Γραφείο Υφυπουργών Εσωτερικών   

3. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Δημόσιας Διοίκησης 

4. Γραφείο Υπηρεσιακού Γραμματέα 

5. Γενική Διεύθυνση Διοικητικών Διαδικασιών Δημοσίου 

6. Προϊστάμενοι Γενικών Διευθύνσεων 

7. Διεύθυνση Υπηρεσιών Μιας Στάσης 

8. web.support@ypes.gr για την ανάρτηση στην ιστοσελίδα του Υπουργείου στη 

διαδρομή «Δημόσια Διοίκηση – Απλούστευση Διαδικασιών». 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

mailto:web.support@ypes.gr
ΑΔΑ: ΨΝΩ246ΜΤΛ6-ΙΙΑ



7 
 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ - ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΟ 

Το «Μίτος» περιλαμβάνει: 

(α) Κατάλογο των υφιστάμενων διοικητικών διαδικασιών στην ελληνική γλώσσα.  

(β) Κατάλογο διοικητικών διαδικασιών στην αγγλική γλώσσα για όσες διοικητικές 
διαδικασίες υφίσταται υποχρέωση πληροφόρησης που απορρέει από το ενωσιακό 
δίκαιο. 

(γ) Αναλυτική πληροφόρηση για τα επιμέρους πεδία κάθε διοικητικής διαδικασίας, 
συμπεριλαμβανομένων, σε μορφή συνδέσμου, των διαθέσιμων εντύπων αιτήσεων.  

(δ) Πλατφόρμα υποβολής καταγγελιών ή αναφορών και προτάσεων απλούστευσης. 
Ειδικότερα, κάθε ενδιαφερόμενος δύναται να υποβάλει καταγγελία ή αναφορά στο 
«Μίτος», στις εξής περιπτώσεις:  

i) διαπίστωση παράλειψης καταχώρισης, επικαιροποίησης ή διαγραφής 
διαδικασίας και  

ii) διαπίστωση απόκλισης κατά την εκτέλεση μιας διαδικασίας από τον 
τυποποιημένο τρόπο προβολής της στο «Μίτος».  

Στις περιπτώσεις αυτές, κατονομάζεται ο συγκεκριμένος φορέας και εφαρμόζονται 
τα οριζόμενα περί πειθαρχικών ευθυνών. 
 

ΕΝΟΤΗΤΑ Α: ΡΟΛΟΙ ΣΤΟ «ΜΙΤΟΣ»  

H Γενική Γραμματεία Δημόσιας Διοίκησης του Υπουργείου Εσωτερικών, δια της 
Διεύθυνσης Διοικητικών Διαδικασιών Δημοσίου της Γενικής Διεύθυνσης Διοικητικών 
Διαδικασιών Δημοσίου, έχει ρόλο Επόπτη και ασκεί τον συντονισμό και τον έλεγχο 
στο Ε.Μ.Δ.Δ 

Αρμοδιότητες 

1. Σχεδιάζει την ανάπτυξη και τη δομή του Ε.Μ.Δ.Δ. και καθορίζει τα πρότυπα και 
τους κανόνες καταχώρισης του περιεχομένου των διαδικασιών.  

2. Προτεραιοποιεί τις διαδικασίες προς καταχώριση στο Ε.Μ.Δ.Δ., με κριτήριο τον 
τύπο τους, ως εξής: (i) εξωστρεφείς διοικητικές διαδικασίες, (ii) 
αμφιστρεφείς/μεικτές διοικητικές διαδικασίες και (iii) εσωστρεφείς/ενδοδιοικητικές 
διοικητικές διαδικασίες.  

3. Συντονίζει τις ενδεδειγμένες ενέργειες των υπόχρεων θεσμικών φορέων και 
παρέχει υποστήριξη κατά την καταχώριση ή επικαιροποίηση των πληροφοριών που 
αφορούν στις διαδικασίες αρμοδιότητάς τους.  

ΑΔΑ: ΨΝΩ246ΜΤΛ6-ΙΙΑ
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4. Συνεργάζεται με τις υπηρεσίες της Γενικής Γραμματείας Νομικών και 
Κοινοβουλευτικών Θεμάτων και του Εθνικού Τυπογραφείου για τη διασφάλιση της 
έγκαιρης καταχώρισης και της επικαιροποίησης των διαδικασιών, σε κάθε θεσμική 
μεταβολή, σύμφωνα με τα άρθρα 6 και 7 της υπ΄ αριθμ. 2 σχετικής υα. 

5. Ελέγχει την πληρότητα κάθε καταχώρισης που έχει λάβει την τελική έγκριση του 
οικείου Διαχειριστή και ακολούθως τη δημοσίευση της διαδικασίας στο Ε.Μ.Δ.Δ..  

6. Διαχειρίζεται την πλατφόρμα υποβολής καταγγελιών ή αναφορών και προτάσεων 
απλούστευσης από κάθε ενδιαφερόμενο.  

7. Προβαίνει σε αρχική καταχώριση στην αγγλική γλώσσα διαδικασιών για τις οποίες 
υφίσταται υποχρέωση πληροφόρησης που απορρέει από το ενωσιακό δίκαιο.  

8. Επεξεργάζεται και δημοσιοποιεί στατιστικά στοιχεία των αποτελεσμάτων εξέτασης 
καταγγελιών ή αναφορών σύμφωνα με την περ. δ) της παρ. 1 του άρθρου 3 της 
υπ΄αριθμ.2 σχετικής υα. 

9. Καθορίζει ειδικούς ρόλους στο πληροφοριακό σύστημα για την οριζόντια 
καταχώριση στο Ε.Μ.Δ.Δ. διοικητικών διαδικασιών, οι οποίες δημοσιεύονται με την 
έγκριση του οικείου θεσμικού φορέα. 

Σε κάθε υπόχρεο φορέα (αρχή θεσμοθέτησης) στο «Μίτος», τηρούνται οι κάτωθι 
ρόλοι: 

Α. «Υπεύθυνος Φορέα»  

Ο Υπεύθυνος Φορέα αποτελεί τον επίσημο σύνδεσμο επικοινωνίας του φορέα του 
με τη Γενική Γραμματεία Δημόσιας Διοίκησης του Υπουργείου Εσωτερικών και 
συνιστά, δια της εποπτείας του, τον εγγυητή της εύρυθμης και ομαλής λειτουργίας 
του «Μίτος».  

Ως Υπεύθυνος Φορέα ορίζεται:  

(α) για τα Υπουργεία, ο Υπηρεσιακός Γραμματέας και ελλείψει αυτού, o Γενικός ή 
Ειδικός Γραμματέας που ορίζεται από τον οικείο Υπουργό,  

(β) για τους Δήμους, ο Δήμαρχος,  

(γ) για τις Περιφέρειες, ο Περιφερειάρχης,  

(δ) για τις Αποκεντρωμένες Διοικήσεις, ο Γραμματέας,  

(ε) για τις Ανεξάρτητες Αρχές, τα Ν.Π.Δ.Δ., τα Ν.Π.Ι.Δ. και τις Α.Ε., ο Διοικητής ή ο 
Πρόεδρος ή το κατά περίπτωση αρμόδιο όργανο διοίκησης. 

Αρμοδιότητες 

1. Ορίζει «Εκτελεστικό Υπεύθυνο» στον φορέα του, καθώς και αναπληρωτή αυτού, 
αποστέλλοντας σχετική ενημέρωση στη Διεύθυνση Διοικητικών Διαδικασιών 

ΑΔΑ: ΨΝΩ246ΜΤΛ6-ΙΙΑ
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Δημοσίου της Γενικής Γραμματείας Δημόσιας Διοίκησης του Υπουργείου Εσωτερικών 
στο email: mitos@ypes.gov.gr,  

2. Επιλύει ζητήματα σχετικά με τη λειτουργία του «Μίτος», τα οποία δεν μπορούν να 
διευθετηθούν κατά την επικοινωνία με τα υπόλοιπα επίπεδα ρόλων του φορέα. 
Τέτοια ζητήματα αφορούν ιδίως στη λανθασμένη καταχώριση διαδικασιών του 
φορέα αρμοδιότητάς του, στην πλημμελή εφαρμογή διαδικασιών δημοσιευμένων 
στο «Μίτος» από υπηρεσίες της αρμοδιότητάς του και στη μέριμνα για την κίνηση 
πειθαρχικής διαδικασίας σύμφωνα με τα οριζόμενα στην παρ. 6 του άρθρου 90 του 
ν. 4727/2020 (Α’ 184),  

3. Ενημερώνει εγγράφως τη Διεύθυνση Διοικητικών Διαδικασιών Δημοσίου της 
Γενικής Γραμματείας Δημόσιας Διοίκησης του Υπουργείου Εσωτερικών για τα 
αποτελέσματα της εξέτασης καταγγελιών ή αναφορών, είτε αυτές διαβιβάζονται 
στον φορέα, σύμφωνα με την περ. ε) της παρ. 4 του άρθρου 90 του ν. 4727/2020, είτε 
υποβάλλονται απευθείας στον φορέα. 

 

Β. «Εκτελεστικός Υπεύθυνος» 

Ο Εκτελεστικός Υπεύθυνος και ο αναπληρωτής αυτού ορίζονται από τον Υπεύθυνο 
Φορέα, ενεργοποιούνται στο πληροφοριακό σύστημα από την ΕΔΥΤΕ Α.Ε. και 
συντονίζουν τις εσωτερικές ενέργειες που καλείται να εκτελέσει ο φορέας τους σε 
κάθε φάση υλοποίησης του «Μίτος».   

Ως Εκτελεστικός Υπεύθυνος ορίζεται:  

(α) για τα Υπουργεία, ο προϊστάμενος της οργανικής μονάδας του φορέα, στην οποία 
εμπίπτει η αρμοδιότητα της οργάνωσης και απλούστευσης διοικητικών διαδικασιών 
και 

(β) για τους λοιπούς υπόχρεους στο «Μίτος» φορείς, ελλείψει της ανωτέρω 
αρμοδιότητας, ο προϊστάμενος της οργανικής μονάδας του φορέα που είναι 
επιφορτισμένη με τις αρμοδιότητες διαχείρισης των Πληροφοριακών και 
Επικοινωνιακών Υποδομών. 

Αρμοδιότητες 

1. Συντονίζει εσωτερικά όλες τις απαιτούμενες ενέργειες για την καταχώριση των 
διαδικασιών του φορέα του στο «Μίτος»,  

2. Ενεργοποιεί και απενεργοποιεί στο σύστημα του «Μίτος» τους Διαχειριστές του 
φορέα του και, όποτε απαιτείται, προβαίνει στην αντικατάσταση αυτών και την 
επικαιροποίηση των στοιχείων επικοινωνίας τους στο «Μίτος», ιδίως λόγω 
υπηρεσιακών μεταβολών του προσωπικού,  

3. Αναθέτει σε Διαχειριστές του φορέα του διοικητικές διαδικασίες αρμοδιότητάς 
τους, οι οποίες έχουν καταχωριστεί στο «Μίτος», σε εφαρμογή της περ. ζ) της παρ. 4 
του άρθρου 90 του ν. 4727/2020,  

mailto:mitos@ypes.gov.gr
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4. Παρακολουθεί όλες τις διαδικασίες αρμοδιότητας του φορέα του, δημοσιευμένες 
και μη, και ενίοτε προβαίνει σε τιτλοποίηση διαδικασιών αρμοδιότητας του φορέα 
του, 

5. Μεριμνά για την καταχώριση σε ειδική εφαρμογή του «Μίτος» των στοιχείων 
επικοινωνίας των υπηρεσιών που υπάγονται ή εποπτεύονται από τον φορέα του και 
συνιστούν τα Σημεία Εξυπηρέτησης των δημοσιευμένων στο «Μίτος» διαδικασιών,  

6. Διαχειρίζεται τα αιτήματα που υποβάλλονται μέσω της φόρμας επικοινωνίας της 
Πύλης EUGO (Point of Single Contact – PSC) και αφορούν σε διαδικασίες που 
εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της Οδηγίας 2006/123/E.K. του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και Συμβουλίου για την πρόσβαση σε δραστηριότητες παροχής 
υπηρεσιών και την άσκησή τους, στο πλαίσιο της εσωτερικής αγοράς της Ε.Ε. 

7. Μεριμνά για την εν γένει τήρηση των κανόνων και οδηγιών της Διεύθυνσης 
Διοικητικών Διαδικασιών Δημοσίου της Γενικής Γραμματείας Δημόσιας Διοίκησης του 
Υπουργείου Εσωτερικών.  

Σημειώνεται ότι ως προς τις ανωτέρω υπ. αριθμ. 5 και 6 αρμοδιότητες, θα υπάρξει 
νεότερη οδηγία της υπηρεσίας μας. 

Ο Εκτελεστικός Υπεύθυνος, σε περιπτώσεις που κρίνεται απολύτως σκόπιμο και 
αναγκαίο, δύναται επίσης να αναλαμβάνει ρόλο Διαχειριστή στο «Μίτος» και να 
ορίζει στελέχη της μονάδας που προΐσταται με ρόλο Συντάκτη για την καταχώριση 
διαδικασιών αρμοδιότητας του φορέα του, κατόπιν εντολής του Υπεύθυνου φορέα 
στο «Μίτος».  

Γ. «Διαχειριστής» 

Ο Διαχειριστής ενεργοποιείται στο «Μίτος» από τον οικείο Εκτελεστικό Υπεύθυνο. 

Ως Διαχειριστής ή αναπληρωτής αυτού ορίζεται ο προϊστάμενος της Γενικής 
Διεύθυνσης ή της Διεύθυνσης, που είναι αρμόδιες για το θεσμικό πλαίσιο που διέπει 
τις προς καταχώριση διαδικασίες. 

Αρμοδιότητες 

1. Καθορίζει τη λίστα των διαδικασιών προς καταχώριση στο «Μίτος»,  

2. Τιτλοποιεί τις διαδικασίες στο πληροφοριακό σύστημα του «Μίτος»,  

3. Ενεργοποιεί και απενεργοποιεί τους Συντάκτες της ομάδας του και, όποτε 
απαιτείται, προβαίνει στην αντικατάσταση αυτών και την επικαιροποίηση των 
στοιχείων επικοινωνίας τους στο πληροφοριακό σύστημα του «Μίτος»,  

4. Μεριμνά για την έγκαιρη καταχώριση και επικαιροποίηση των διαδικασιών από 
τους Συντάκτες,  

5. Ελέγχει την ορθότητα και πληρότητα έκαστης καταχώρισης,  

https://eugo.gov.gr/el
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6. Οριστικοποιεί και εγκρίνει έκαστη διαδικασία καθώς και οριστικοποιεί και εγκρίνει 
κάθε επικαιροποίηση λόγω μεταβολών της διαδικασίας,  

7. Διαγράφει διοικητική διαδικασία από το «Μίτος»,  

8. Διεκπεραιώνει τα αιτήματα που υποβάλλονται μέσω της φόρμας επικοινωνίας της 
Πύλης EUGO (Point of Single Contact – PSC) και αφορούν σε διαδικασίες που 
εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της Οδηγίας 2006/123/E.K., αρμοδιότητας της 
οργανικής μονάδας όπου υπηρετεί.  

Σημειώνεται ότι ως προς την υπ. αριθμ. 8 αρμοδιότητα, θα υπάρξει  νεότερη οδηγία 
της υπηρεσίας μας. 

Ο Διαχειριστής οφείλει να ενημερώνει αμελλητί τον Εκτελεστικό Υπεύθυνο του 
φορέα, σε περίπτωση κάθε αλλαγής της κατάστασης του ρόλου του ως Διαχειριστή 
στο πληροφοριακό σύστημα, είτε λόγω αποχώρησής του από τον φορέα, είτε λόγω 
μετακίνησής του σε άλλη οργανική μονάδα του φορέα.  

 

Δ. «Συντάκτης»  

Ο Συντάκτης ενεργοποιείται στο σύστημα από τον αρμόδιο Διαχειριστή. 

Ως Συντάκτης ορίζεται: 

(α) υπάλληλος της οργανικής μονάδας που είναι αρμόδια για το θεσμικό πλαίσιο που 
διέπει τις προς καταχώριση διαδικασίες ή 

(β) υπάλληλος της οργανικής μονάδας εντός του φορέα, στην οποία εμπίπτει η 
αρμοδιότητα της απλούστευσης διοικητικών διαδικασιών ή η αρμοδιότητα της 
εσωτερικής οργάνωσης. Στην περίπτωση αυτή, ο ορισμός του Συντάκτη γίνεται από 
τον Εκτελεστικό Υπεύθυνο του φορέα, ο οποίος έχει αναλάβει παράλληλα και ρόλο 
Διαχειριστή. 

Ως Συντάκτης ορίζεται στέλεχος του φορέα που υπηρετεί σε υποκείμενη οργανική 
μονάδα της αντίστοιχης Γενικής Διεύθυνσης ή Διεύθυνσης, στην οποία προΐσταται ο 
Διαχειριστής.  

Αρμοδιότητες 

1. Συμπληρώνει το σύνολο των πεδίων έκαστης διαδικασίας και  

2. Επικαιροποιεί τα ως άνω πεδία, σε περίπτωση τροποποίησης του θεσμικού 
πλαισίου.  

 

 

 

https://eugo.gov.gr/el
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ΕΝΟΤΗΤΑ Β: ΑΡΧΙΚΗ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΣΗ ΡΟΛΩΝ ΣΤΟ «ΜΙΤΟΣ»  

 

Βήμα 1ο: Ενεργοποίηση ρόλου Εκτελεστικού Υπεύθυνου   

Ο Υπεύθυνος Φορέα εκ της θέσεως και ιδιότητας (ex officio) ορίζει τον Εκτελεστικό 
Υπεύθυνο ή/και τον αναπληρωτή αυτού, αποστέλλοντας στην ηλεκτρονική 
διεύθυνση: mitos@ypes.gov.gr της Διεύθυνσης Διοικητικών Διαδικασιών Δημοσίου 
του Υπουργείου Εσωτερικών και στην ΕΔΥΤΕ Α.Ε., στην ηλεκτρονική θυρίδα: 
sotkil@admin.grnet.gr, τα ακόλουθα στοιχεία Εκτελεστικού Υπεύθυνου του φορέα: 
το ονοματεπώνυμο, τηλέφωνο επικοινωνίας, ηλεκτρονική διεύθυνση (email) και 
ΑΦΜ για την απαραίτητη αυθεντικοποίησή του στο σύστημα. 

Για τον ορισμό Εκτελεστικού Υπεύθυνου ή/και αναπληρωτή αυτού αρκεί η αποστολή 
του ηλεκτρονικού μηνύματος και δεν απαιτείται η αποστολή  εγγράφου προς την 
Υπηρεσία μας. 

Ακολούθως, η ΕΔΥΤΕ Α.Ε. καταχωρίζει τα στοιχεία του Εκτελεστικού Υπεύθυνου στο 
σύστημα και στη συνέχεια αποστέλλεται αυτόματα email στον Εκτελεστικό 
Υπεύθυνο, με την ηλεκτρονική πρόσκληση για είσοδο στο πληροφοριακό σύστημα 
του «Μίτος», στο οποίο εισέρχεται με τη χρήση των προσωπικών κωδικών δημόσιας 
διοίκησης. Για την έκδοση προσωπικών κωδικών δημόσιας διοίκησης δείτε εδώ. 

Η είσοδος του Εκτελεστικού Υπεύθυνου στο πληροφοριακό σύστημα του «Μίτος» με 
τους προσωπικούς κωδικούς δημόσιας διοίκησης, συνιστά αποδοχή της 
ηλεκτρονικής πρόσκλησης και ολοκλήρωση της ενεργοποίησής του στο σύστημα. 

 

Βήμα 2ο: Ενεργοποίηση ρόλων Διαχειριστών  

Ο Εκτελεστικός Υπεύθυνος του φορέα στο «Μίτος» προβαίνει στην ενεργοποίηση 
ρόλων Διαχειριστών, με την καταχώριση στο σύστημα των ακόλουθων στοιχείων: 
ονοματεπώνυμο, τηλέφωνο επικοινωνίας, ηλεκτρονική διεύθυνση (email) και ΑΦΜ. 

Με την ολοκλήρωση της καταχώρισης, αποστέλλεται αυτόματα email στον 
Διαχειριστή, με ηλεκτρονική πρόσκληση για είσοδο στο πληροφοριακό σύστημα 
του «Μίτος», στο οποίο εισέρχεται με τη χρήση των προσωπικών κωδικών δημόσιας 
διοίκησης. Για την έκδοση προσωπικών κωδικών δημόσιας διοίκησης δείτε εδώ. 

Η είσοδος του Διαχειριστή στο πληροφοριακό σύστημα «Μίτος» με τους 
προσωπικούς κωδικούς δημόσιας διοίκησης, συνιστά αποδοχή της ηλεκτρονικής 
πρόσκλησης και ολοκλήρωση της ενεργοποίησής του στο σύστημα. 

 

Βήμα 3ο : Ενεργοποίηση ρόλων Συντακτών 

mailto:mitos@ypes.gov.gr
mailto:sotkil@admin.grnet.gr
https://www.gov.gr/ipiresies/ergasia-kai-asphalise/apaskholese-sto-demosio-tomea/ekdose-kodikon-demosias-dioikeses
https://www.gov.gr/ipiresies/ergasia-kai-asphalise/apaskholese-sto-demosio-tomea/ekdose-kodikon-demosias-dioikeses
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Ο Διαχειριστής προβαίνει στην ενεργοποίηση Συντάκτη, με την καταχώριση στο 
σύστημα των ακόλουθων στοιχείων: ονοματεπώνυμο, τηλέφωνο επικοινωνίας, 
ηλεκτρονική διεύθυνση (email) και ΑΦΜ. 

Με την ολοκλήρωση της καταχώρισης, αποστέλλεται αυτόματα email στον Συντάκτη, 
με ηλεκτρονική πρόσκληση για είσοδο στο πληροφοριακό σύστημα του Ε.Μ.Δ.Δ., 
στο οποίο εισέρχεται με τη χρήση των προσωπικών κωδικών δημόσιας διοίκησης. Για 
την έκδοση προσωπικών κωδικών δημόσιας διοίκησης δείτε εδώ. 

Η είσοδος του Συντάκτη στο πληροφοριακό σύστημα «Μίτος» με τους προσωπικούς 
κωδικούς δημόσιας διοίκησης, συνιστά αποδοχή της ηλεκτρονικής πρόσκλησης και 
ολοκλήρωση της ενεργοποίησής του στο σύστημα. 
 

ΕΝΟΤΗΤΑ Γ: ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΠΟΥ ΚΑΤΑΧΩΡΙΖΟΝΤΑΙ ΣΤΟ «ΜΙΤΟΣ» 

Ως διοικητική διαδικασία νοείται το σύνολο των ενεργειών που απαιτούνται, ώστε να 
εκτελεστεί μία νομικά και εννοιολογικά καθορισμένη και περιγεγραμμένη 
λειτουργία. 

Στο «Μίτος» καταχωρίζεται το σύνολο των διοικητικών διαδικασιών του δημοσίου, 
οι οποίες διακρίνονται σε: 

(α) εξωστρεφείς, δηλαδή διαδικασίες παροχής υπηρεσιών σε εξωτερικούς χρήστες 
(πολίτες και επιχειρήσεις), 

(β) εσωστρεφείς/ενδοδιοικητικές, δηλαδή διαδικασίες που εκτελούνται στο πλαίσιο 
της εσωτερικής λειτουργίας των φορέων και 

(γ) αμφιστρεφείς/μεικτές, δηλαδή διαδικασίες προετοιμασίας εξωστρεφών 
διαδικασιών για τις οποίες απαιτούνται ενδοδιοικητικές ενέργειες. 

Οι διοικητικές διαδικασίες είτε είναι αυτοτελείς, είτε ενσωματώνουν κατά την 
εκτέλεσή τους σε ένα ή περισσότερα από τα διακριτά τους βήματα, άλλες διαδικασίες 
(υπο - διαδικασίες) των ιδίων ή άλλων φορέων. 

Στο «Μίτος» καταχωρίζονται τόσο οι πάγιες όσο και οι έκτακτες (ad hoc) διοικητικές 
διαδικασίες, καθώς και οι εποχικές διαδικασίες που παρουσιάζουν ετήσια ή άλλη 
επαναληψιμότητα (λ.χ. επιδότηση ελαιόλαδου, χορήγηση εποχικού επιδόματος, 
χορήγηση δελτίου κοινωνικού τουρισμού).  

Σε ό,τι αφορά τις έκτακτες (ad hoc) διαδικασίες, όπως πχ. η αποζημίωση 
πλημμυροπαθών/πυροπαθών ή η επιστρεπτέα προκαταβολή σε πληγείσες από την 
πανδημία επιχειρήσεις, αυτές καταχωρίζονται αμελλητί στο «Μίτος» και 
διατηρούνται στο σύστημα καθ’ όλη τη διάρκεια ισχύος τους. Με τη λήξη της ισχύος 
τους, οι εν λόγω διαδικασίες διαγράφονται από το σύστημα (βλ. Ενότητα 11 της 
παρούσας εγκυκλίου).  

https://www.gov.gr/ipiresies/ergasia-kai-asphalise/apaskholese-sto-demosio-tomea/ekdose-kodikon-demosias-dioikeses
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Σε ό,τι αφορά στις εποχικές, η καταχώριση λαμβάνει χώρα μια φορά και κατά την 
επανάληψη εφαρμογής της μεταβάλλονται ορισμένα μόνο πεδία όπως λ.χ. τα ποσά 
των επιδοτήσεων, το έτος αναφοράς, οι τιθέμενες προθεσμίες για αιτήσεις, κ.ά.. 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ Δ: ΚΑΤΑΧΩΡΙΣΗ ΝΕΑΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΣΤΟ «ΜΙΤΟΣ» 

H   καταχώριση νέας διοικητικής διαδικασίας στο «Μίτος» διακρίνεται στα ακόλουθα 
επιμέρους στάδια: 
 
α) Εισαγωγή τίτλου διαδικασίας στο σύστημα: Ο τίτλος της νέας διοικητικής 
διαδικασίας εισάγεται αυτόματα στο «Μίτος» με την υποβολή της οικείας 
νομοθετικής ή κανονιστικής πράξης στην Ψηφιακή Υπηρεσία Υποβολής Εγγράφων 
της Διαδικτυακής Πύλης του Εθνικού Τυπογραφείου. Παράλληλα, υφίσταται η 
δυνατότητα εισαγωγής τίτλων νέων διαδικασιών στο «Μίτος» από τους ρόλους: 
Εκτελεστικό Υπεύθυνο και Διαχειριστή.  
 
β) Ανάθεση τίτλου διαδικασίας: Ο Εκτελεστικός Υπεύθυνος αναθέτει τον τίτλο της 
νέας διαδικασίας στον αρμόδιο Διαχειριστή.  
 
γ) Συμπλήρωση πεδίων: Ο Διαχειριστής αναθέτει τη διαδικασία σε Συντάκτη ο 
οποίος συμπληρώνει τις πληροφορίες της διαδικασίας στα προβλεπόμενα πεδία. 
Υφίσταται και η δυνατότητα, ο Διαχειριστής να αναθέτει την προς καταχώριση 
διαδικασία στον εαυτό του και να συμπληρώνει ο ίδιος τις πληροφορίες ως 
Συντάκτης. 
 
δ) Έλεγχος και έγκριση καταχώρισης διαδικασίας: Ο Διαχειριστής ελέγχει και 
εγκρίνει την ορθή και πλήρη καταχώριση της διαδικασίας. Οι ενέργειες καταχώρισης 
ολοκληρώνονται με την υποβολή της διαδικασίας προς δημοσίευση στους Επόπτες 
της Διεύθυνσης Διοικητικών Διαδικασιών Δημοσίου της Γενικής Γραμματείας 
Δημόσιας Διοίκησης του Υπουργείου Εσωτερικών.   
 
ε) Έλεγχος και δημοσίευση νέας διαδικασίας: Ο Επόπτης (Διεύθυνση Διοικητικών 
Διαδικασιών Δημοσίου της Γενικής Γραμματείας Δημόσιας Διοίκησης του Υπουργείου 
Εσωτερικών) ελέγχει την πληρότητα της καταχωρισμένης διαδικασίας και εν 
συνεχεία τη δημοσιεύει. Με τη δημοσίευση της διαδικασίας και εφόσον για αυτήν 
υφίσταται υποχρέωση πληροφόρησης που απορρέει από το ενωσιακό δίκαιο, ο 
Επόπτης μεριμνά για την καταχώριση και δημοσίευσή της και στην αγγλική γλώσσα 
(βλ. ειδικότερα Ενότητα 12 της παρούσας εγκυκλίου).  

Στην περίπτωση καταχώρισης νέας διαδικασίας, για την οποία απαιτείται η έκδοση 
κανονιστικής πράξης για την ολοκλήρωση και τη θέση της νομοθετικής διάταξης σε 
ισχύ, η καταχώριση πραγματοποιείται σε δύο (2) φάσεις, έκαστη εξ αυτών εντός 
προθεσμίας δέκα (10) ημερολογιακών ημερών από την έκδοση της νομοθετικής 
ρύθμισης ή της κανονιστικής πράξης. Η πρώτη φάση αφορά στην καταχώριση των 
στοιχείων που θεσπίζει η νομοθετική ρύθμιση και η δεύτερη αφορά στην καταχώριση 
των συμπληρωματικών στοιχείων της κανονιστικής πράξης. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ Ε: ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΣΤΟ «ΜΙΤΟΣ»   

Α. Υποχρέωση επικαιροποίησης διοικητικής διαδικασίας στο «Μίτος»  

Η επικαιροποίηση μιας διοικητικής διαδικασίας στο «Μίτος» απαιτείται σε κάθε 
τροποποίησή της που επέρχεται μέσω νομοθετικής ρύθμισης ή κανονιστικής πράξης 
και διακρίνεται στα ακόλουθα επιμέρους στάδια:  

α) Δημιουργία αντιγράφου διαδικασίας: Με την υποβολή νομοθετικής ρύθμισης ή 
κανονιστικής πράξης στην Ψηφιακή Υπηρεσία Υποβολής Εγγράφων της Διαδικτυακής 
Πύλης του Εθνικού Τυπογραφείου, η οποία τροποποιεί υφιστάμενη διοικητική 
διαδικασία, δημιουργείται αυτόματα στο «Μίτος» αντίγραφο της υπό μεταβολή 
διαδικασίας, το οποίο ανατίθεται στον οικείο Διαχειριστή.  

Επισημαίνεται ότι εξακολουθεί να υφίσταται η δυνατότητα του Διαχειριστή να 
μεταβαίνει μέσα από το «Μίτος» στον τίτλο της δημοσιευμένης διαδικασίας και να 
επιλέγει την «Επικαιροποίηση μέσω κλωνοποίησης» με αιτιολογία: «Αλλαγή 
θεσμικού πλαισίου», ιδίως για περιπτώσεις πράξεων που δεν δημοσιεύονται σε ΦΕΚ 
π.χ. εγκύκλιες οδηγίες.  

Και στις δύο ως άνω περιπτώσεις, το αντίγραφο διαδικασίας λαμβάνει προσωρινό 
Μ.Α.Κ., φέρει διακριτή πράσινη ένδειξη στο σύστημα και τίθεται σε καθεστώς “Υπό 
επεξεργασία”. 

Με τη δημιουργία του αντιγράφου, η προς επικαιροποίηση διαδικασία λαμβάνει 
διακριτή σήμανση ότι: «Η διαδικασία τελεί υπό αναμόρφωση λόγω αλλαγών στο 
θεσμικό πλαίσιο».  

Εν συνεχεία, ο Διαχειριστής αναθέτει το αντίγραφο σε Συντάκτη για την 
επικαιροποίηση του περιεχομένου του.  

β) Επικαιροποίηση πεδίων: Ο Συντάκτης επικαιροποιεί τις πληροφορίες της 
διαδικασίας που τροποποιούνται στα σχετικά πεδία του αντιγράφου.  

 
γ) Έλεγχος και έγκριση επικαιροποίησης διαδικασίας: Ο Διαχειριστής ελέγχει και 
εγκρίνει την ορθή επικαιροποίηση της διαδικασίας. Οι ενέργειες καταχώρισης 
ολοκληρώνονται με την υποβολή της διαδικασίας προς δημοσίευση στους Επόπτες 
της Διεύθυνσης Διοικητικών Διαδικασιών Δημοσίου της Γενικής Γραμματείας 
Δημόσιας Διοίκησης του Υπουργείου Εσωτερικών.  

δ)  Έλεγχος και δημοσίευση επικαιροποιημένης διαδικασίας: Ο Επόπτης ελέγχει την 
πληρότητα της καταχωρισμένης διαδικασίας και εν συνεχεία τη δημοσιεύει.  
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Με τη δημοσίευση του αντιγράφου, η αρχικώς δημοσιευμένη στο «Μίτος» 
διαδικασία αντικαθίσταται από την επικαιροποιημένη και η ειδική σήμανση 
απαλείφεται.  

 

Β. Δυνατότητα επικαιροποίησης διοικητικής διαδικασίας στο «Μίτος» 

Πέραν της υποχρέωσης επικαιροποίησης κατά τα ανωτέρω, υφίσταται και η 
δυνατότητα  επικαιροποίησης στο «Μίτος» δημοσιευμένων διαδικασιών για λόγους 
όπως η διόρθωση συντακτικών λαθών, η αναδιατύπωση κειμένου και γενικότερα 
λόγους που δεν επιφέρουν ουσιώδη μεταβολή στη δημοσιευμένη διαδικασία. 

Στην περίπτωση αυτή, ο οικείος Διαχειριστής προβαίνει στη δημιουργία αντιγράφου 
διαδικασίας επιλέγοντας στο σύστημα την «Επικαιροποίηση μέσω κλωνοποίησης» με 
αιτιολογία: «Διορθωτικές/Βελτιωτικές αλλαγές».  

Εν συνεχεία, ο Διαχειριστής είτε ο Συντάκτης στον οποίο θα την αναθέσει 
ολοκληρώνουν τις απαραίτητες διορθώσεις / βελτιώσεις.  

Ο τελικός έλεγχος και η δημοσίευση αυτής πραγματοποιείται αμελλητί από τον 
Διαχειριστή, χωρίς τον έλεγχο και την έγκριση των Εποπτών.  

 

ΕΝΟΤΗΤΑ ΣΤ: ΔΙΑΓΡΑΦΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΣΤΟ «ΜΙΤΟΣ» 

Η διαγραφή μιας διοικητικής διαδικασίας στο «Μίτος» απαιτείται στην περίπτωση 
που αυτή καταργείται μέσω νομοθετικής ρύθμισης ή κανονιστικής πράξης και 
διακρίνεται στα ακόλουθα επιμέρους στάδια:  

α) Ενημέρωση Διαχειριστή: Με την υποβολή νομοθετικής ρύθμισης ή κανονιστικής 
πράξης στην Ψηφιακή Υπηρεσία Υποβολής Εγγράφων της Διαδικτυακής Πύλης του 
Εθνικού Τυπογραφείου, η οποία καταργεί υφιστάμενη διοικητική διαδικασία, ο 
οικείος Διαχειριστής λαμβάνει αυτόματα μήνυμα στην ηλεκτρονική του διεύθυνση 
με βασικά στοιχεία της προς κατάργηση διαδικασίας αρμοδιότητας του φορέα του. 
Εν συνεχεία, με τη δημοσίευση σε ΦΕΚ της σχετικής ρύθμισης ή πράξης, ο 
Διαχειριστής λαμβάνει αυτόματα νεότερο σχετικό μήνυμα στην ηλεκτρονική του 
διεύθυνση και η δημοσιευμένη στο «Μίτος» διαδικασία λαμβάνει διακριτή σήμανση 
ότι: «Η διαδικασία τελεί υπό διαγραφή λόγω αλλαγών στο θεσμικό πλαίσιο».  

β) Διαγραφή Διαδικασίας: Με τη δημοσίευση σε ΦΕΚ, ο Διαχειριστής προχωρά στη 
διαγραφή της δημοσιευμένης διαδικασίας στο «Μίτος» με σχετική αιτιολόγηση της 
ενέργειας αυτής στο πεδίο «Σημειώσεις» του «Μίτος». Συγχρόνως, μέσω του 
«Μίτος», ενημερώνεται αυτόματα η Διεύθυνση Διοικητικών Διαδικασιών Δημοσίου 
της Γενικής Γραμματείας Δημόσιας Διοίκησης του Υπουργείου Εσωτερικών. 

Προσοχή: Δεν συνιστά λόγο διαγραφής μιας διοικητικής διαδικασίας, η μεταφορά 
της θεσμικής αρμοδιότητας για τη διαδικασία αυτή από έναν δημόσιο φορέα σε 
άλλον, λόγω της μεταφοράς οργανικών μονάδων ή/ και αρμοδιοτήτων από έναν 
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δημόσιο φορέα σε άλλον. Στην περίπτωση αυτή η διαδικασία μεταφέρεται, μέσω του 
συστήματος, σε αρμόδιο Διαχειριστή του νέου αρμόδιου θεσμικού φορέα, με τη 
συνδρομή του Εκτελεστικού Υπευθύνου του νέου αρμόδιου φορέα.  

 

ΕΝΟΤΗΤΑ Ζ: ΑΓΓΛΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ «ΜΙΤΟΣ»  

Για ορισμένες διοικητικές διαδικασίες υφίσταται υποχρέωση πληροφόρησης στην 
αγγλική γλώσσα, η οποία απορρέει από το ενωσιακό δίκαιο.  

Ειδικότερα αναφέρονται:  

α) ο Κανονισμός (ΕΕ) 2018/1724 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και Συμβουλίου για 
τη δημιουργία ενιαίας ψηφιακής θύρας με σκοπό την παροχή πρόσβασης σε 
πληροφορίες, σε διαδικασίες και σε υπηρεσίες υποστήριξης και επίλυσης 
προβλημάτων και για την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1024/2012, και 

β) η Οδηγία 2006/123/E.K. του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και Συμβουλίου για την 
πρόσβαση σε δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών και την άσκησή τους, στο πλαίσιο 
της εσωτερικής αγοράς της Ε.Ε.. 

Στο ανωτέρω πλαίσιο, υφίσταται υποχρέωση για τις κάτωθι κατά περίπτωση 
ενέργειες: 

Α.  Καταχώριση νέας διοικητικής διαδικασίας στην αγγλική έκδοση του «ΜΙΤΟΣ» 

Με τη δημοσίευση στο «Μίτος»  μιας νέας διοικητικής διαδικασίας, οι Επόπτες του 
Υπουργείου Εσωτερικών (Διεύθυνση Διοικητικών Διαδικασιών Δημοσίου της Γενικής 
Γραμματείας Δημόσιας Διοίκησης του Υπουργείου Εσωτερικών) προβαίνουν στην 
αρχική καταχώριση της ίδιας πληροφορίας και στην αγγλική γλώσσα.    

Εν συνεχεία, η δημοσιευμένη στην αγγλική γλώσσα διαδικασία ανατίθεται στον 
αρμόδιο Διαχειριστή. 

Β. Επικαιροποίηση διοικητικής διαδικασίας στην αγγλική έκδοση του «ΜΙΤΟΣ» 

Με τη δημοσίευση στο «Μίτος» μιας επικαιροποιημένης διοικητικής διαδικασίας, οι 
Διαχειριστές, προβαίνουν, αντίστοιχα, στις ενέργειες της Ενότητας 10 της παρούσας 
εγκυκλίου για την επικαιροποίηση της διαδικασίας και στην αγγλική γλώσσα.  

Γ. Διαγραφή διοικητικής διαδικασίας στην αγγλική έκδοση του «ΜΙΤΟΣ» 

Με τη διαγραφή στο «Μίτος» μίας διοικητικής διαδικασίας, οι Διαχειριστές 
προβαίνουν και στη διαγραφή της διαδικασίας αυτής και στην αγγλική γλώσσα, 
αντίστοιχα. 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ Η: ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΥΠΟΧΡΕΩΝ ΦΟΡΕΩΝ ΣΤΟ «ΜΙΤΟΣ» 

https://en.mitos.gov.gr/index.php/Main_Page
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Οι υπόχρεοι στο «Μίτος» φορείς, για την υποστήριξη του έργου τους, μπορούν να 

ανατρέχουν στα εξής σημεία στην πλατφόρμα: 

Α) Από το μενού χρήστη, επιλέγοντας «Υποστηρικτικό Υλικό» μεταβαίνουν στην 

Επιμορφωτική Πύλη https://howto.gov.gr η οποία σχεδιάστηκε, υλοποιήθηκε και 

ενημερώνεται από την ΕΔΥΤΕ Α.Ε.. Στην Πύλη παρέχεται διαδικτυακό μάθημα σε 

Δημοσίους Υπαλλήλους με ρόλο Διαχειριστή ή Συντάκτη στο «Μίτος». Σκοπός του 

μαθήματος είναι η παρουσίαση των ενεργειών για την καταγραφή και τη 

μοντελοποίηση των υφιστάμενων διοικητικών διαδικασιών των δημοσίων 

υπηρεσιών και φορέων, καθώς και την καταγραφή των απαιτούμενων 

υποστηρικτικών εγγράφων τους μέσα από το https://mitos.gov.gr/ .  

Συναφώς σε κάθε καρτέλα στην αρχή της σελίδας παρέχεται πληροφορία από την 

αντίστοιχη ενότητα του howto. 

B) Από το μενού χρήστη, επιλέγοντας «Κείμενα Βοήθειας» ο κάθε χρήστης μπορεί να 

ανατρέξει σε κείμενα Συχνών Ερωτήσεων – Απαντήσεων, Οδηγού ορθής 

συμπλήρωσης πεδίων στο «Μίτος» κ.ά.. 

Γ) Από το μενού χρήστη, επιλέγοντας “Υποστήριξη”, ο κάθε χρήστης μπορεί να 

υποβάλει αίτημα για θέματα όπως: Διοικητικά/Διαδικαστικά, προβλήματα ρόλων, 

προβλήματα εμφάνισης, προβλήματα σύνδεσης, προβλήματα αποθήκευσης 

προτάσεις εισαγωγής στοιχείων σε πεδία κ.ά.. 

Δ) Επικοινωνία με τη Διεύθυνση Διοικητικών Διαδικασιών Δημοσίου του Υπουργείου 

Εσωτερικών, στην ηλεκτρονική διεύθυνση: mitos@ypes.gov.gr 

 

https://howto.gov.gr/
https://mitos.gov.gr/
https://howto.gov.gr/
mailto:mitos@ypes.gov.gr
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